

忻州日报

26

星期三 农历乙巳年十月初七

XINZHOU DAILY



中共忻州市委主管主办 国内统一连续出版物号:CN14-0026 邮发代号:21-20 第12255期 今日4版

网址: http://www.xzrbw.com 电子邮箱: sxxzrbs@163.com 忻州日报社出版

诗

忻州市学习运用『千万工程』经验提升乡村品质成果丰硕

本报记者 刘鑫林



岢岚县王家会村全貌。赵文君摄

初冬的忻州，晨雾如轻纱般笼罩着云中河畔，一条条崭新的“四好农村路”如丝带般蜿蜒在层林尽染的山峦间，将散布其间的美丽乡村串联成一幅动人的画卷。这如诗如画的乡村新貌，正是我市深入学习运用“千万工程”经验，扎实推进乡村振兴战略取得的丰硕成果。近年来，全市累计建成42个精品示范村，291个提档升级村，乡村面貌发生显著变化，农民群众获得感、幸福感持续提升。

规划引领 绘就乡村振兴新蓝图

走进岢岚县宋家沟村，规划整齐、设施完善乡村客厅映入眼帘。难以想象，这里曾是一片黄土裸露的闲置地。如今，村民们三三两两围坐在新安装的健身器材旁闲话家常，脸上洋溢着幸福的笑容。这一变化得益于我市坚持规划先行的工作思路。通过成立工作专班，采取分类施策的方法，将村庄规划与地域特色深度融合。在具体推进过程中，我市对剩余104个村庄分别采取差异化规划策略：13个纳入2025年度编制计划，13个纳入乡镇级国土空间规划统筹编制，14个纳入城镇控制性详细规划统筹编制，64个纳入乡镇规划进行“图则式”管理。截至目前，2025年计划建设的400个村中，已有七成完成规划编制工作，“一村一韵、连片发展”的振兴格局正在逐步形成。

项目带动 激发乡村发展新活力

五寨县甜糯玉米加工车间里，机器轰鸣声不绝于耳，工人们正在生产线上忙碌着，将金黄色的玉米进行精细加工后打包装车。这座

投资千万元的农产品加工厂，是我市实施“千万工程”产业项目的一个生动缩影。去年，全市共实施“千万工程”项目635个，完成投资13.6亿元；今年又实施项目448个，其中包括农文旅产业项目74个、基础设施项目187个、公共服务项目8个、人居环境项目109个、乡村治理项目2个和其他项目68个。特色民宿、农耕体验等新业态如雨后春笋般涌现，为乡村经济发展注入了强劲动力。这些项目的扎实推进，使得全市杂粮产业年产值达到44亿元，成功打造了“一都八乡”国字号品牌矩阵。

民生改善 提升农民生活品质

“花9元钱就能吃到三顿热乎饭，这比自己做饭省心多了。”河曲县焦尾山村的老年餐厅里，正在用餐的老人高兴地说。该村将150平方米的村委会闲置房屋改造为可容纳60人就餐的老年餐厅，有效解决了村里老人的就餐难题。楼宇营镇创新推出“到店就餐+送餐上门”双模式，腿脚不便的老人只需一个电话，热饭热菜便能在半小时内送到家中。这一暖心举措是我市着力改善民生的具体体现。通过盘活闲置资源、整合社会力量，河曲县已建成“幸福老年餐厅”128个、“好邻居助老餐桌”7个，助餐服务覆盖1.4万名老人，让老年人切身感受到了“千万工程”带来的温暖。与此同时，我市持续推进农村人居环境整治，整改各类问题厕所8477户，新改(建)卫生户厕7804户，排查整改非正规垃圾堆放点48处，农村生活垃圾收运处置体系基本实现自然村全覆盖。

(下转第二版)

非凡“十四五” 魅力新忻州

宁武：文旅产业壮大成势 全域旅游成效斐然

本报讯 “十四五”期间，宁武县深入实施“大芦芽山”全域旅游战略，以系统思维谋全局、以长远眼光抓发展，努力探索煤旅转型、农旅融合、乡村旅游等发展路径，不断完善旅游业态、提升旅游品位，加快形成全域旅游格局，文旅市场持续活跃，消费带动作用更加明显。

战略引领，实施“大芦芽山”战略。以顶层设计为引领，高标准编制《大芦芽山旅游目的地五年规划和三年行动方案》，明确景区发展路径。先后引进同济设计研究院、AD国际、蜗牛景区管理集团等专业团队，谋划总投资超10亿元的文旅项目23个，逐步开启“规划变实景”的全新局面，多维提升景区管理和服务水平。引导推动大运华盛集团整合县域旅游资源，完成芦芽山旅游度假区经营主体转换，将煤炭资源优势转化为文旅发展动能。景区游客接待人数和旅游收入逐年增长，以文旅为龙头的第三产业投资势头迅猛，文旅产业支柱地位日益凸显。

业态升级，完善旅游服务体系。万年冰洞、马仑草原等核心景点提质升级，低空旅游、康养度假等新兴业态蓬勃发展。

完善景区基础设施和旅游交通道路，购置转运大巴和观光电瓶车，改造游客中心和景区沿线停车场。升级票务系统，与抖音平台、旅行社深度合作，优化门票预订和餐饮服务流程。丰富餐饮、购物、住宿供给，盘活村落老旧民宅，打造集康养、休闲、观光、度假于一体的特色空间。提升服务温度，收集游客反馈，让游客出行更便捷、游玩更舒心，“景中有警”成为全县特色旅游服务品牌。

融合赋能，打造多元旅游名片。推动农文交旅商深度融合，长城板块旅游公路等建成通车，开通忻州古城—芦芽山旅游直通车。宁化村入选全国乡村旅游重点村，马营村、大石洞村、高桥洼村等一批精品旅游乡村涌现。万年冰洞、天池列入山西“最美地质遗迹”名单，“东寨文旅康养基地”入选山西50个文旅康养示范区名单。宁化古城、马仑峡谷、悬空寺成功创建国家3A级旅游景区，63家“汾河人家”完成认定。

营销破圈，打造四季主题活动。策划举办开山节、游伏节、电音美食节、大型灯展、汾源庙会、特色民俗表演、摩托车巡游嘉年华等系列营销活动，带动文旅

(吴光宇)

增强做好党报党刊订阅工作的思想自觉和行动自觉。要借鉴有效做法，强化工作举措，确保2026年度党报党刊征订发行任务圆满完成，继续用好“一票征订结算”办法和多渠道经费保障机制，压实层级责任，加强动态调度，确保在时间节点前全面完成征订。要严格执行规定，强化监督问责，确保2026年度党报党刊征订发行规范有序，必须整治发行秩序，杜绝搭车摊派等违规行为。要坚持学用结合，引导党员干部群众用好党报党刊，不断提升思想认识水平，以饱满的工作热情和良好的工作状态确保2026年度党报党刊发行工作取得更大的成绩，为忻州新的一年的发展奠定坚实基础、开启良好篇章。

本版责编:薛璐璐

习近平同美国总统特朗普通电话

新华社北京11月24日电 11月24日晚，国家主席习近平同美国总统特朗普通电话。

习近平指出，上个月我们在韩国釜山成功举行会晤，达成很多重要共识，为中美关系这艘巨轮稳健前行校准航向、注入动力，也向世界传递积极信号。釜山会晤以来，中美关系总体稳定向好，受到两国和国际社会普遍欢迎，事实再次说明，中美“合则两利、斗则俱伤”是经过实践反复验证的常识，中美“相互成

就、共同繁荣”是看得见、摸得着的实景。双方要保持住这个势头，坚持正确方向，秉持平等、尊重、互惠态度，拉长合作清单、压缩问题清单，争取更多积极进展，为中美关系打开新的合作空间，更好造福两国人民和世界人民。

习近平阐明了中方在台湾问题上的原则立场，强调台湾回归中国是战后国际秩序重要组成部分。中美曾并肩抗击法西斯和军国主义，当前更应该共同维护好二战胜利成果。

特朗普表示，习近平主席是伟大的领导人。我同习近平主席在釜山的会晤非常愉快，完全赞同您对两国关系的看法。双方正在全面落实釜山会晤达成的重要共识。中国当年为二战胜利发挥了重要作用，美方理解台湾问题对中国的的重要性。

两国元首还谈及乌克兰危机。习近平强调，中方支持一切致力于和平的努力，希望各方不断缩小分歧，早日达成一个公平、持久、有约束力的和平协议，从根源上解决这场危机。

习近平向第七届中俄能源商务论坛致贺信

新华社北京11月25日电 11月25日，第七届中俄能源商务论坛在北京举办。国家主席习近平向论坛致贺信。

习近平指出，中俄能源合作起步早、基础好，是双方互利合作的典范，为

促进两国经济社会发展、增进两国人民福祉发挥了积极作用。

习近平强调，中方愿同俄方一道努力，持续巩固全面能源合作伙伴关系，共同维护全球能源产业链供应链稳定

李建国在全市经济运行项目建设暨安全生产工作调度会议上强调

抢抓有效时间 奋力攻坚冲刺 为“十五五”良好开局打牢坚实基础

本报讯 (记者任逢春)11月24日，市委副书记、市长李建国主持召开全市经济运行项目建设暨安全生产工作调度会议，贯彻省相关会议精神，紧密结合全市“十五五”规划编制工作进展，听取市直有关部门、各县(市、区)和忻州经济开发区1至10月经济运行特别是项目建设、2026年项目谋划和安全生产情况汇报，分析研判当前经济运行形势，安排部署下一步工作。市领导王建峰、史红波、李硕、孟宏斌、武志英，市政府秘书长张民生出席。

会议指出，各级各部门要切实增强抓好项目建设的责任感和紧迫感，始终把项目建设作为扩大有效需求、稳定经济运行、推动高质量发展的务实之举和长久之策，强化系统观念，坚持远近结合，在拓展向好态势中持续发力，在直面困难中精准应对、在站位全局中及早谋划，抢抓有效时间，奋力攻坚克难，真正

以项目建设和谋划储备的实际成效，保障和推进投资规模、质量、效益全面提升。各级各部门主要负责同志要切实扛起第一责任人责任，对辖区内所有项目和潜在投资资源进行再梳理、再挖掘，加快重点项目进度落实，落细落实项目“冬季行动”具体举措，力促新建项目落地开工。涉及项目建设要素保障的所有部门要系统联动、优化服务，主动站位、高效衔接，在确保依法合规的前提下，尽最大努力为推进项目建设、稳定投资增长提供全方位保障。各级各部门要把做实做细“十五五”规划编制工作作为当前工作的重中之重，特别是各县(市、区)要突出

项目谋划储备的政策性和可行性，注重对县域经济发展的普遍规律和趋势走向的研究分析，紧扣跟进发展新质生产力、推动能源革命、促进区域协调发展、全面推进乡村振兴、推动绿色低碳发展等路径，切实发挥比较优势，推进资源产业深

度发展、清洁能源产业加快发展、文旅产业提质增效。要加强与市直部门沟通对接，注重县与县之间规划编制的互动融合，用好有效时间持续提升规划编制的科学性与合理性。

会议强调，临近年底，各行业各领

域进入了一年的冲刺期，各级各部门要强化底线意识、极限意识，坚决摒弃麻

痹思想和松劲心态，切实在压实压紧各

方责任、优化细化管理举措上查漏补缺，有效管控各类风险，及时消除重大事

故隐患，从源头上杜绝各类事故发生。

要紧盯交通运输、建筑施工、商贸制

造、农林牧业，以及取暖用煤等领域，从严从实抓好煤矿、非煤矿山、危化品、燃

气等重点行业领域风险隐患排查治

理，统筹抓好地质灾害防治、极端天气

应对、森林草原防灭火工作，坚决防范和遏制各类事故发生，为年度圆满收官

提供坚实的安全保障。

李建国主持召开项目推进专题会

本报讯 (记者任逢春)11月24日，市委副书记、市长李建国主持召开项目推进专题会议，听取北方文明考古传承利用建设项目(晋北考古基地)设计方案和整体推进情况汇报，协调解决推进中的问题。省考古研究院党委书记、副院长郑媛，副市长李硕、武志英，市政府秘书长张民生，市直相关部门和忻府区负责人参加。

会议指出，要深入学习贯彻习近平总书记关于文化遗产保护传承的重

要论，落实省委、省政府工作要求，以高效推进晋北考古基地项目建设为抓手，倾力支持考古事业发展，有力推进忻州文物保护、研究阐释、活化利用和文旅深度融合，有效推动忻州优秀传统文化创造性转化、创新性发展。忻州历史底蕴深厚、文化资源丰富，文物数量多、分布广、品类全、价值高，要切实将忻州的比较优势与省考古研究院的专业领域资源优势相结合，真正将忻州的文物资源优势转化为文化发

展胜势。市区各级各部门要围绕这一省级重点项目建设，主动靠前服务，做好要素保障。要大力推行联审联批、容缺受理等改革举措，最大限度压缩项目前期手续办理时限，推动项目审批全面提速，实现“马上办、网上办、就近办、一次办”。电力、交通、水利等部门要确保项目建设所需的电、路、水等配套设施及时到位，在确保依法合规的前提下，尽最大努力为项目建设做足保障。

温建军在忻府区调研综治中心规范化建设

本报讯 11月24日，市委常委、秘书长温建军一行深入忻府区，调研社会治安综合治理中心规范化建设工作。

温建军一行实地查看了忻府区社

会治安综合治理中心规范化建设工

作进展情况，详细了解功能设置、单位进

驻、人员配备等情况，并就推进规范化

建设工作提出指导意见。

温建军强调，要深入践行新时代“枫桥经验”，扎实推进场所设置、部门入驻、运行机制、督办落实、信息化建设等工作，形成一体化工作格局。要锚定规范标准抓落实，突出实用便民，科学布局，优化部门常驻、轮驻、随叫随到模式，配齐骨干力量，打造群众“家门口”的服务阵地。要强化运行机

制，落实“一站式受理、分类流转、依法办理”要求，紧盯办理程序、化解结果等关键节点，推动诉求全链条解决、全过程追溯，让人民群众“最多跑一地”化解矛盾纠纷。要突出信息赋能，强化数据汇聚共享与实战应用，以数字化赋能基层治理提质增效，不断提升群众幸福感、获得感。

(陈文强)



初冬寒意渐浓，河曲县唐家会村的温室大棚里却充满生机，张俊田夫妇正细致地给草莓做喷洒养护。

马丽摄

2026年度全市党报党刊发行工作会议召开

本报讯 (记者刘鑫林)11月25日，2026年度全市党报党刊发行工作会议召开。会议传达了中央及省、市相关通知精神，总结了过去一年发行工作的经验与做法，并对做好新一年度重点党报党刊征订发行工作进行了动员和部署。

会议强调，各级各部门要提高政